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KLEIN: Support hig
for Albertalories

“But when you consider his ability to
hang onto that popularity, that’s the re-
markable finding here.”

The poll showed Albertans' passion
for Klein is slightly surpassed by their
support for the Tory party. The
provincial government got a 68-per-
cent approval rating.

P
r:

Barry Cooper of the University of Cal
gary. In half-hour telephone sessions
1,003 people were interviewed from
Oct. 2z through
Nov. s. Results
are accurate to
within plus or

cent, 19 HInes o
of zo.
FHE  exercise
took place before
Canadian Al-
liance Leader
Stockwell  Day’s
s792,000  legal
bill to Alberta
oo taxpayers be-
came public, and
[ vou ask prior to the full
: implications  to
anyv AlIbertan e pocketbook
what ['hL' of surging power
. : and natural gas
clectionisall  prices.

, - However, Kanji

about, [h‘-‘.\ said he didn't ex-

know pect those issues

o0 to greatly hurt

the Tories — the

LiB_ERAL LEADER f.-.,"O\-'L‘!i'I'IinCI“ Sur-

NANCY MACBETH  yjyved the kerfuf-

fle over Bill 11 vir-

tually unscathed,

and the Alberta Liberals haven't of-

fered a credible alternative to anyone
sour on Klein.

“These results come after the whole
Bill r ordeal, so I think it's remarkable to
find after all the discourse and debate
on Bill 11, and all the protesting, the polls
still show the Tories heading into the
next election with majority support.”

Liberal Leader Nancy MacBeth said
the big issue will be deregulation and
the government is vulnerable.

“If you ask any Albertan what the
clection is all about, they know — hav-
ing opened their electricity bill in the
last couple of weeks — exactly what
this election is going to be about,” said
MacBeth.

The Liberals have been criticized in
rarart Aavee Far Ratne elowe o ff the mark

minus three per|

when it was foolproof.

“The policy will be based on lower
prices to consumers, more supply and
suppliers, and insuring the economic
health of Alberta in the future and
we're working on it now.”

She wouldn't comment on elements
of the poll which showed her personal
popularity dipping, even in Edmonton,
a traditional Liberal stronghold.

“I'm really not going to get in to
commenting on individual parts of the
poll because it doesn't go anywhere. 1
mean, there’s a poll, you've got the re-
sults, and the one that’s going to mat-
ter to me is the one on election day,”
she said. “You're aware of it, you know
it, but we're working and fighting hard
to do a better job which I know we can
do for Alberta families.”

On Saturday, the Liberals announced
they would be airing provincewide ads
Monday “to give television viewers a
more personal look at Nancy MacBeth.”

“We're on the verge of an election,”
said Kieran Leblanc, the party's com-
munications vice-president, in a news
release. “It's time to re-introduce Al-
bertans to Nancy MacBeth, and let
them see for themselves that there’s a
strong, articulate, experienced leader
ready to do ajob.”

Kanji said one of the problems facing
the Liberals is the perception they are
largely platform-less with an election
just around the corner. On top of that,
Albertans don't feel a personal warmth
towards MacBeth, When asked to rate
their warmth factor, 62 per cent toasted
the premier, with 26 per cent saying he
gave them a definite chill.

With MacBeth, however, nearly half
of those who responded — about 500
people — said they felt cold towards
her. Just over 20 per cent said they felt
a glow towards the Liberal leader.

“Were the Liberals to change their
leader and come up with a new, more
dynamic person, and actually make
some attempt to put forward policy
and alternatives, that might make a
difference,” said Kanji.

He identified another trend that
emerged during the research.

In past surveys, respondents pointed
to Klein's success in restoring order to
Alberta’s finances as a key reason for
support. That's waning, however, as
people now view that as an accom-
plishment from the past.

“There is a solid close to a third of Al-
bertans who say he’s popular because
he has no real competition. Earlier on,

2]

(M. Tin X8

Question: For cach of the follow
indicate if vou strongly approve. aj
stronghy disappr
Beginning with vour views on the
Klein government in Alberta, do vou
sav vou strongly approve, approve. Wh
disapprove, or strongly disapprove ot pur

the Klein covernment’s perforninee? M
Klein government's performance Libe
rating from 1999 Alberta Advantage rati
Survey: 64% 199
Sur
E LA 45% '
40} 10
35 - 35
] [ WSS 10
251--23%
204
|
10 - 10
5 5
D a

Strongly  Approve Disapprove Strongly

APProve disapprove
Performance ratings (by soc
EEEMENED K|cin government  —

B0

70 -

]

50

40 -

Edmonto.r‘-

Calgary

Question: It seems that no matter wh
remains remarkably popular among Al
the premier is so well-liked by«

He has no real competition

He eliminated the deficit and
put our fiscal house in order

He is a politician who keeps his word

When he makes a mistake
he is not afraid to admit it

He listens to voters and
does what they want

Why is the premier so well liked: ¢

Keeps Cut Listens
his word the deficit to voters
40
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—memhes that in Quebec.
become less satisfied in the last five years compared to 38% in Alberta,

5 - '5% From Al
PoLr:
Ottawa
dictatorial

When asked if they'd like to join the
United States, six per cent of Alber-
tans said yes, but wanted to remain
neighbourly with the other provinces,
Four per cent of people in Quebec
want to become Americans.

Sixty-two per cent of Canadian Al-
liance voters in Alberta are not satis-
fied with the province’s position in
Confederation and favour a major
constitutional overhaul,
with 21 per cent of Liberals,

In Quebec, 65 per cent of Bloc voters
want the same thing, compared with
2z per cent of Liberals,

Albertans, more than Quebecers,
tend to view Ottawa as “dictatorial and
disrespectful.”

But each province said its situation
is unique.

“French-speaking Quebecers may
feel that they have a special history of
grievance and they may feel that they
have a greater foundation for indepen-
dent nationhood than do Albertans,
But Albertans have g greater sense of
being frozen out of federal politics and
federal government decision—making,
and they also have a stronger percep-
tion of the federal government as auto-
cratic,” concluded COMPAS,

AS many as 67 per cent of Albertans
said the federal government treats the
province dictatorially, compared with
34 per cent of people in Quebec,

As well, 69 per cent of Albertans —
4s opposed to 47 per cent of Quebe-
cers — complained the country does-
n't back the politiciang they prefer.

In Alberta, 77 per cent said they feel
they have little say in how the federal
government spends their money.
Sixty-two per cent of Quebecers
agreed.

Asked if they feel they subsidize the
rest of the country too much, 35 per
cent of Albertans and 25 per cent of
Quebecers said yes.

According to Conrad Winn, director
0f COMPAS, the poll showed an accel-
eration of western discontent.

"l was startled by the fact that half of
Albertans want constitutional change.
The poll results show the dissatisfac-
tion is authentic; it's genuine.” he said.

“T'he only irony is that for at least 2
generation, federal leaders and na-

compared

po are on balance more satisfied, their rate of increasing |
In Quebec, 43% say that they have

Compared to five years ago, would you say you are a lot more satisfied,
somewhat more, somewhat less, or much less satisfied?
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rtans/Quebecers have little say in how the federal government spends
money that comes substantially from Alberta/Quebec,
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Alberta/Quebec taxpayers subsidize the rest of the country too much.
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all elected officials to carry Alberta's
voice into Ottawa.

“I'm going to continue to do what ]
can to make sure Alberta is looked af-
terwell;*said-Hays g %

The poll surveyed oo )Albertans \
and 400 Quebecers and was con- \
ducted Jan. 25 to Jan, 27. It is deemed
accurate to within five percentage
points 19 times out of 20, -y

M ¢ -0, 04y )]

tional media have been preoccupied
with Quebec. .. taking for granted that
the rest of the country is loyal,
"However, they’ve been asleep at the
wheel. Albertans have been turbulent
in their attitude towards Confedera-,
tion,” said Winn. «
Liberal Senator Dan Hays, recently
named Speaker of the Senate, said
more needs to be done on the part of
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survey, published
SERVICES in The Globe and

Mail, found Liberals 35%
support for the nservatives. 275

Liberals dropped
four per cent
from 39 per cent

JUSt three dEIYS 1,055 people polled from February 11th to 1

ago and 48 per Survoy considored accurle 4/ 3.1 percentago po
ABOUT CBC cent four weeks 19 times out of 20. . .
RADIO-CANADA  ago — before the auditor general’s report was made
public.

The Conservative party was up to 27 per cent,
compared with 19 per cent, while the NDP remained
stable at 17 per cent.

The poll also revealed that nearly two-thirds of
Canadians want more information about the scandal
before an election is held.

Prime Minister
Paul Martin has
refused to say
whether he would B
delay an election
call in the wake
of mounting
criticism over the
government's
sponsorship program.
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Do you want to find out "what happened in

He said Canadians are "entitled to more information,”
but they are also "entitled to say a new government
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CBC News: Poll shows scandal eroding Liberal support

with a new agenda ought to seek a mandate...and a
new prime minister ought to seek a mandate, so
there really is a balance that has to be done here."

The poll also found that 29 per cent blame former
prime minister Jean Chrétien for the scandal,
compared to 22 per cent for Martin.

The poll of 1,055 Canadians was taken from
Wednesday - the day after the auditor general
released her report — to Sunday. The survey is
considered accurate to plus or minus 3.1 percentage
points, 19 times out of 20. The rate of undecided

voters was not known.
\,,_l J& (.-(f-i‘.-\.{

Written by CBC News Online staff

Headlines:Canada

e Data bank for adverse drug reactions flawed

e Fraser to name names in sponsorship controversy
e Poll shows scandal eroding Liberal support

e Nunavut awaits choice of new premier &

Martin will appear at sponsorship inquiry @«
Chrétien ducks queries on sponsorship scandal
Wayne leaving federal politics &

Former Chrétien aide creates another Liberal
nomination battle

e Grenade shuts down Canada-U.S. border crossing
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